
fronte domov. Danes ni več dalekovidnega 
državnika, da bi ne iskal sigurnega po
gleda v bodočnost. 

V tem momentu nas zanima važno 
vprašanje slovenskega mladega učiteljske
ga naraščaja. 

Odkar je v veljavi v naši državi novi 
šolski zakon, manjka po slovenskih deže
lah p o s e b n o na K r a n j s k e m ljud
skih učiteljev. Mladeniči se na Kranjskem 
le neradi posvečajo učiteljskemu stanu. 
Mnogi, ki dovrše učiteljišče, si poiščejo 
boljši košček kruha in gredo k drugim 
stanovom in to najbolj zaradi slabega 
gmotnega položaja, prav posebno pa v 
zadnjih časih zaradi neznosnih pravnih 
razmer v učiteljskem stanu. Smrt ima 
obilno žetev v učiteljskem stanu in v 
razmerju z drugimi stanovi jih v nobenem 
stanu ne umrje toliko za jetiko kakor v 
učiteljskem stanu. To se je posebno opa
zovalo v zadnjih letih. Odkar je izbruh
nila vojna, je nastala nevarnost, da ne 
bo mogoče v desetletjih izpolniti nastale 
praznine. Da je toliko pomanjkanja uči
teljstva na Kranjskem, smo navedli že 
dva vzroka. Vsak mladenič se skuša po
svetiti onemu stanu, kjer je pravni in 
gmotni položaj boljši in srečnejši in to je 
med uradniki vseh kategorij. Med učitelji 
in uradniki je velika razlika. Nečemo vse
ga tega zopet navajati, vsaj smo vse to 
že večkrat povedali v raznih govorih in 
peticijah in vse prav živo občutimo tudi 
danes. Iz drugih dežel, iz Štajerskega in 
Primorskega niso prihajali učitelji službo
vat na Kranjsko, ker so celo v tužni 
Istri boljše učiteljske plače nego na Kranj
skem. 

Po vojski bomo pa še bolj občutili 
pomanjkanje učiteljev, ker hoče mnogo 
mladih učiteljevvojakov ostati pri vojakih 
in se dati aktivirati; drugi si izberejo 
boljše službe in se ne povrnejo več k 
učiteljstvu. Tako jih mnogo sodi, tako jih 
hoče mnogo storiti po vojni. 

Ono učiteljstvo pa, ki se vrne v šol
sko službo, bo mnogo slabejše, bolehno, 
revmatično ali sicer nadložno. Računati 
je treba tudi s tem. 

Veliko vprašanje je tudi, ali se bodo 
pripravniki, ki so danes v vojaški službi, 
vrnili k učiteljskemu stanu? Dvomimo 
tudi, ali se bo v bodoče hotelo mnogo 
mladeničev posvetiti učiteljskemu stanu, 
ker jim bodo po vojni svobodna pota na 
vse strani, v službe, ki se ne morejo na
domestiti z ženskami. 

Učiteljice pa bodo preplavile šolsko 
polje. Da je to suho dejstvo, nam izpri
čuje »Letno poročilo o stanju ljudskih šol 
na Kranjskem koncem leta 1916."* 

Na javnih šolah na Kranjskem je bilo 
ob koncu leta 1916 487 moških (izmed 
teh 213 mobiliziranih, ostane torej še 247) 
in 866 ženskih učnih moči, torej več nego 
trikrat toliko. Poglejmo še naraščaj! Go
jencev je bilo na c. kr. učiteljišču v Ljub
ljani v pripravljalnem tečaju 31, v I. let
niku 24, v II. letniku 28, v III. letniku 
21, v IV. letniku 6 (od teh sta pa le še 
2 maturirala), skupaj 110 (36 v aktivni 
vojašjri službi). 

Ženski naraščaj. Na c. kr. ženskem 
učiteljišču v Ljubljani je bilo v I. letniku 
44 gojenk, v III. letniku 42 in v IV. let
niku 41, skupaj 127. Drugega letnika ni 
bilo. Na zasebnem učiteljišču pri uršulin
kah v Ljubljani je bilo v.IV. letniku 28 
gojenk (drugih letnikov zaradi po vojaštvu 
zasedenih šolskih prostorov v minulem 
šolskem letu ni bilo). Navzasebnem uči
teljišču pri uršulinkah v Skofji Loki je 
bilo v I. letniku 21 in v III. letniku 20 
gojenk skupaj 41 (II. in III. letnika ni 
bilo), Na zasebnem ženskem učiteljišču 
nemškega šolskega kuratorija v Ljubljani 
je bilo v II. letniku 19v in v IV. letniku 
24 gojenk, skupaj 43. Če primerjamo šte
vilo gojencev 110 s številom gojenk 239 
vidimo, da je več nego dvakrat toliko 
gojenk nego gojencev in to v sedanjem 
neugodnem vojnem času, ko ženska uči
teljišča niso popolna. Po vojni se bodo 
ta razmerna števila še v večji meri po
slabšala. To so števila, ki dado resno mi
slit našim šolnikom in prizadetim kro
gom, pa tudi voditeljem našega naroda. 
Kaj bo s slovenskim šolstvom na Kranj
skem, kaj z vzgojo in izobrazbo posebno 
naše moške mladine ? Da ženska ne more 
nadomeščati pri vzgoji mladine moške 
vzgojne sile, dokazuje sedanji vojni čas, 
ko se tako zelo pogrešajo učitelji v šoli 
in očetje doma. O zlih posledicah ženske 
vzgoje za vsak narod nečemo razpravljati 
danes, opozarjamo le merodajne kroge na 
nastale razmere. ^Eno pa je, ki že pou
darjamo danes. Če se hoče ugodno rešiti 
ta problem, naj se čimprej urede pravni 
in gmotni odnošaji učiteljstva. To zahte
vajo kulturni in narodni interesi. Na ta 
način bomo dobili kmalo dovolj dobrih 
učiteljev, vsako drugačno reševanje tega 
vprašanja znači samo krpanje. 

D. 

Sedanji vojni čas bo ostavil v vsa
kem pogledu nove, jako velike vrzeli v 
socialnem in kulturnem življenju posa
meznih narodov. Te vrzeli bodo odvisne 
od tega, kakšne preuredbe si hočejo po 
vojni ustvariti posamezne dežele. Pri tem 
našem razmolrivanju ne moremo že na
prej govoriti o kulturnem razvoju po dru
gih deželah. Razločijo in razumejo se pač 
že danes dovolj jasno konture tega bodo
čega kulturnega razvoja iz listov in iz 
parlamentov. 

Da bodo nastale nove forme držav
nega in narodnega življenja, je danes go
tovo dejstvo, ker so pogoji za te nove 
forme po vseh deželah pred nami. Te 
nove oblike stvarjanja se nahajajo prav 
posebno v napredku in kulturi posamez
nih narodov, iz česar sledi, da izidejo, če 
se ne izvedejo z državnim preobratom, 
kakor n. pr. v Rusiji, iz kulturne moči 
poedinih narodov. 

Zato si bo vsaka država ustvarila zs 
bodoči razvoj ter sprejela one forme, ki 
so najugodnejše za njeni separatni lokalni 
položaj, ne oziraje se na druge. V tem 
pogledu se bo moralo rado ali nerade 
prenehati s konservativnimi tradicijami \ 
interes naroda samega in države. Zato se 
bodo brigali tudi oni, ki se povrnejo s 
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Učiteljski naraščaj. 

*') O tem poročilu spregovorimo v eni pri
hodnjih številk. 


